

## 夯实“主防”根基 绘就古镇“枫”景

□ 河北法制报记者 任俊颖  
通讯员 朱林林

悠悠运河，碧波荡漾，惊艳千年。作为世界文化遗产大运河遗产点之一的谢家坝，位于东光县连镇镇。走进这座经济文化古镇，正在巡逻执勤的民警辅警带给人们满满的安全感。

担负着守护古镇一方安宁重任的东光县公安局连镇派出所，紧紧围绕“派出所主防”职能定位，发扬“拼搏进取、自强不息”的金色铸坝精神，着眼“未病先防”“小病早治”，突出主动警务、预防警务、民意警务，将新时代“枫桥经验”内涵植入公安工作实践，坚持做实做精做细乡村警务工作，全力打造千年古镇法治德治善治新“枫”景。

拓展广度  
多元纠纷画好“同心圆”

在东光包装机械产业园内，招商引资企业沧州朝利纸箱机械制造有限公司法定代表人解朝，投资建厂后就留在了东光县连镇镇。倒不是不想念老家，只是宜居环境的吸引，让他不仅扎根在此，还打算接父母过来常住。用他的话说：“总感觉在这里生活很有安全感。”

连镇镇下辖64个村（社区），常住人口4.9万人，装备制造、绿色化工等企业3000多家。连镇派出所强化源头防范和疏导化解，2019年以来，依托“一村一辅警”机制，系统完善“一村一档”工作，先后在64个村（社区）成立民调驿站，收集和分析群众对社会、经济、文化等各方面问题的看法和意见，及时化解矛盾纠纷。

2022年3月，为充分发挥群防群治力量，连镇派出所聘请乡贤马德兴为人民调解员，将八街民调驿站转型成为金牌调解室。一

年多来，马德兴充分利用地缘、人缘优势，深入群众，了解民意，及时发现和调解矛盾纠纷，帮助群众办实事、解难题。

今年夏季，八街村村民刘某和四街村村民崔某因过道排水问题发生了矛盾，引发争吵，村委会多次调解不下。马德兴得知此事后，冒雨赶到现场实地勘查，发现确实存在排水困难的问题，多次找当事人协商。通过与村委会协商，由村委会出资、出工，买来排水管解决排水问题，平息了纠纷。

事后不久，双方当事人又就此事理论起来，矛盾激化，要大打出手，家族人员也纷纷参与进来。马德兴找到双方当事人，苦口婆心地讲政策、摆道理，多方劝说，才将事件暂时控制。鉴于双方年纪较大且为邻居，子女又不在身边，为了彻底解决矛盾，马德兴协同包村干部、镇政府干部、村委会班子成员，多次来到刘某和崔某的家中，并找到当事人子女，晓之以理，动之以情。经过三天时间的努力，双方最终达成和解，均表示今后将遵纪守法、和睦共处。

该金牌调解室建立以来，共调解各类矛盾纠纷300余起，矛盾纠纷调解率100%，调解成功率达95%以上，有效压降了警情。同时，面对排查发现的复杂纠纷问题，连镇派出所推动辖区企业专业律师团队与司法所、村干部组成联合调解处工作组，对问题进行专业解释和妥善化解。

“要做到快速处置，防范工作就要靠前，必须下沉主防力量。”连镇派出所所长赵志勇表示。该所将包括民调主任（网格员）、法律工作者、社区民警辅警在内的30多名基层社会治理力量进行整合，专门开展矛盾纠纷化解工作。

增强准度  
多措并举织密“平安网”

“现在生活环境越来越舒适、麻烦事解决得越来越快，过得更幸福了……”坐在连镇镇小邢村文化广场歇脚的村民邢大爷，对现在的生活赞不绝口。

去年以来，连镇派出所按照社会治理“一张网”总要求，将社会治理网格化服务管理工作与警务工作相结合，着力建设“网格化管理、扁平化指挥、立体化防控、一体化运行”的警网融合工作体系，做到警力向网格延伸、要素向网格集中、服务在网格开展、问题在网格解决，最大限度推动治理重点向基层下移、触角向前延伸，构建了社区警务、治安卡点、网格力量与群防群治队伍相结合，社会组织和人民群众齐参与的共建、共治、共享社会治理新格局。

为切实实现“小事不出村、矛盾不上交”的目标，连镇派出所将每座居民楼划分为一个网格，每个单元设立一名网格员，加大排查力度，每月开展一次定期排查，重大节日及活动开展重点排查，对共性问题开展联合排查，对突出问题开展专项排查，真正做到底数清、情况明。

同时，连镇派出所积极建立24小时警务室，采取“2+4+N”工作模式（2名民警+4名辅警+群防群治力量），进一步延伸派出所工作触角。截至目前，警务室共抓获网上在逃人员23人，抓获各类违法犯罪嫌疑人45人，其中刑事拘留12人、行政处罚23人，确保了辖区大运河沿线治安秩序的持续稳定。

连镇派出所还在村综治中心设置了矛盾纠纷调处室，与警务室调解矛盾纠纷工作紧密衔接，成立了警民联调小组，由警务室民警辅警和村委成员组成，共同化解矛盾纠纷。

提升温度  
多管齐下搭好“连心桥”

针对辖区包装企业聚集的特点，连镇派出所认真梳理公安“放管服”政策，转变服务理念，调整服务方式，依托民意警务和各党群服务中心，打破公安机关服务壁垒，设立区域公安“一窗通办”综合窗口，“全科警长”入驻，不管是当地居民还是外来务工人员，来到这里都能办事。同时，依托互联网，实现了网上咨询、预约、服务、宣传功能聚合，群众可一键连接派出所服务电话进行业务咨询和预约。

辖区宏海纸箱包装机械有限公司员工人数较多，且大部分为外地员工，办理居住证成了一个难题。了解情况后，派出所民警积极与相关部门沟通协调，为企业员工开辟了绿色通道，方便他们快速办理居住证。同时，派出所还主动提供上门服务，到企业内为员工办理居住证，避免了员工来回奔波的情况。

派出所民警祝和平在走访中发现，南姜村姜某的孩子姜某磊因严重车祸导致智力残障，因姜某磊未取得身份证件，导致无法为其办理医疗保障及救济补助等，让本就不富裕的家庭雪上加霜。祝和平上门为姜某磊办理了身份证件，帮助其申请了补助，并与他们结对帮扶。逢年过节，祝和平为他们送去米、面、油等生活必需品，同时鼓励他们，一定要坚定信心，积极面对生活。如今，姜某磊有所好转，一家人也重新拾起生活的信心。

派出所民警辅警还发动社会力量组建“和合义警”志愿服务组织、“治安联防小分队”“爱心关怀小分队”等，参与志愿帮扶、治安巡逻、护校安保、纠纷调解等工作，把关爱送到父老乡亲身边，把实事办到群众心坎上。

重建温暖家园 质量监管先行  
省市场监管局严把涿州“建材大集”产品质量关

重建产品的抽检工作。该院已在5天内完成30批次产品的抽样工作，正在开辟绿色通道加班加点按照19项标准开展151项重要指标的检验工作，并持续跟进省市场监管局组织开展的专项产品质量监督抽查工作，切实保障群众重建家园的“一砖一瓦”价廉物美。

据悉，今年以来，省市场监管局已累计开展了26类157种8250批次的灾区产品监督抽查工作，主要涉及电线电缆、钢筋水泥等建筑材料，电热毯、冬季絮棉等民生物资产品和燃气用具、消防器材等安全产品，为灾区重建工作提供了质量安全保障。

同时，为推动形成灾区重建产品质量监督抽查的联动机制，省市场监管局还会同保定市市场监管局，以及涿州市市场监管和住建等部门，召开产品质量监管推进会议，要求对入驻“建材大集”商家的资质加强审核，严把产品入场关。入驻商家在签订承诺书的基础上，必须严格落实质量安全主体责任，分类建立市场主体名录，全部设立质量总监和质量安全员，做到在河北省工业产品质量安全智慧监管系统有备案、可查询。

## 邯郸经开区检察院开展入企走访调研

河北法制报讯（李娜）11月28日，邯郸经开区人民检察院干警深入企业走访调研，了解企业生产经营过程中面临司法困境和司法需求，为企业提供“零距离”精准司法服务。

走访期间，检察干警向企业负责人介绍了检察机关在服务保障民营经济健康发展方面的政策精神及在维护民企权益方面的具体做法，同时结合近年来办理的涉营商环境典型案例，深入浅出地讲解了企业生产经营过程中常见又容易被忽

略的刑事法律风险，围绕企业用工、经营、财税等方面提出防范建议，促进企业完善治理结构和风险防控机制，为企业经营发展营造法治化营商环境。

为进一步深化检务公开，本次活动还邀请了人民监督员全程参与。人民监督员见证了检察机关服务企业的实际情况后，对检察机关向企业提供法律援助、维护企业利益、护航企业高质量发展等做法给予充分肯定，并提出合理化建议。

## 石家庄鹿泉法院：法官工作站微信群彰显调解大作用

河北法制报讯（记者鲍娜军 通讯员穆晶玉）“王法官，这个案子达成调解协议了，需法院出具调解书，请你审核，看还需不需要修改。”“小刘，你好！我是婚姻家庭调解员杜金霞，我正在调解一起离婚案件，双方当事人对孩子探视权的问题分歧较大，从法律角度怎么跟他们解释调解呢？”……这一串串对话，是日前记者在石家庄市鹿泉区人民法院经济开发区法官工作站微信群中，看到的日常聊天记录。

为更好推进法官工作站调解工作的开展，鹿泉法院经济开发区法官工作站包联法官王乾、法官助理刘添添、书记员张鼎承以及4名特邀调解员，组建了“开发区站点”微信群。此

后，每天“开发区站点”微信群消息滴滴答答个不停。在群里，特约调解员汇报当日工作情况，咨询相关法律问题，寻求法官支持帮助等。法官团队看到消息后，逐一进行回复指导。对通过微信群说不清楚或者解决不了的问题，法官团队则会适时赶赴法官工作站进行面对面指导。

据悉，除了线上指导，该站点包联法官还于每周二、周四固定前往法官工作站，与特邀调解员进行面对面沟通交流，了解案件进展，倾听调解员的工作建议与心得，进行法律专业培训等。经济开发区法官工作站自今年8月成立以来，特邀调解员成功调解案件21件，收到了良好的社会效益。

## 今年以来全省道路交通安全形势整体向好

采取预约办理、批量办理等方式，提高办证效率。深入推进城市道路交通精细化治理，建立问题隐患路口清单和风险因素清单，逐项制定治理提升工作方案。恶劣天气条件下，高速公路分等级采取“控速、控距、控道、控流、控车型”等差异化管控措施，尽量少封路、不封路，大力推广轻微交通事故快处快撤。加快推进交管业务服务“一窗通办”，车驾管、交通违法处理等部分交管业务向市、县两级政务服务大厅、派出所、警务站延伸，为市场主体和广大群众提供“一站式”服务。



为增强辖区运输企业驾乘人员道路交通安全意识，预防冬季道路交通事故发生，11月30日上午，高速交警秦皇岛支队机场大队联合多家单位，走进辖区运输公司开展以“文明交通你我同行”为主题的安全宣教活动。活动中，民辅警结合自身工作经验，围绕“酒醉驾”“超速行驶”“一盔一带”“客车超员”等进行重点宣讲，警示企业员工自觉遵守交通法规，摒弃交通陋习，并要求企业负责人强化员工安全意识，做到文明守法，安全出行。

李紫萌 摄

## （上接第1版）

立足服务全面依法治省大局，我省着力推动全民普法工作融入全面依法治省全过程。省人大常委会建立了立法前、中、后全过程普法的工作机制，解读法律问题，回应社会关切。全省各级执法部门积极开展“案例普法”，全省各级法院、检察院认真落实“以案释法”工作制度。

## 坚持突出重点，普法宣传针对性实效性显著增强

全省各地各部门紧紧抓住领导干部、青少年、农民等重点人群，扎实开展法治宣传教育。全省普法工作坚持稳中求进、守正创新，努力创新普法工作机制与举措，切实提高普法的针对性和实效性。

聚焦重点对象开展精准普法，省委组织部等10部门共同开展了发挥“头雁效应”“法治雏鹰”“普法惠农”三个法治宣传教育专项行动，有效调动了领导干部、青少年、农民群众学法用法积极性。

聚焦重点内容开展集中宣传，在宪法学习宣传方面，省委书记倪岳峰对2022年全省宪法宣传周活动作出批示，省长带头出席省政府宪法宣誓仪式并监誓。2021年，在西柏坡纪念馆成功承办全国“国家宪法日”主题宣传活动，353万人次收看活动网上直播。

民法典普法宣传方面，组建“民法典讲师团”，连续3年开展“民法典宣传月”活动。党内法规学习宣传方面，省委办公厅联合省司法厅两次开展全省党内法规宣传教育答题活动，参与人数达1500万人次。同时，我省聚焦分业分类分众开展精准普法，加快推进实施公民法治素养提升行动。

为推动落实“谁执法谁普法”普法责任制，我省从2022年开始，创新开展“每月一主题”普法宣传活动，两年来共开展集中宣传活动300余场，惠及群众超过1200万人，打造了具有河北特色的普法品牌，全国“八五”普法简报刊登了相关经验做法。着眼拓宽普法渠道，我省重点打造了以“河北普法”微信公众号、视频号为龙头的新媒体普法矩阵，省、市、县三级487个账号，汇聚普法粉丝2500万人次。侧重发挥法治文化的引领熏陶作用，全省创建4个全国法治宣传教育基地，创建命名首批11个省级法治宣传教育基地，先后开展“法治春联有奖征集”等活动，营造了浓厚法治氛围。

## 坚持普治结合，社会各领域法治建设取得新成效

全省各地各部门以开展法治示范创建活动为抓手，不断推动各行业、各领域法治建设。在宪法学习宣传方面，省司法厅主动对接驻地部队法治需求，强化涉军法治宣传和服务。2021年，在中部战区陆军政治工作部设立法律服务协作机制办公室，全省建立141家“军地法律服务援助站”，遴选1500名优秀律师组建“拥军法律服务团队”，开展“送法进军营”活动。探索开展“法治进军营”创建工作，以法治力量助力推进强军事业。

曹妃甸警方：  
事小能量大 服务暖民心

唐山市曹妃甸区公安局新城治安分局柳赞海防派出所把群众的“小事”当成自己的“大事”，把群众的“难事”当成自己的“心事”，用一次次解民忧的实际行动，提升辖区群众的获得感和满意度。

11月21日21时40分许，辖区群众李先生报警，称有人敲其家大门，一直不离开。民警迅速赶赴现场，发现一名中年男子躺在地上，身上散发出一股浓烈的酒气，说话断断续续，语无伦次，无法说清自己的姓名和家庭住址。民警从男子身上找到手机并成功联系到其妻子。大约20分钟后，醉酒男子的朋友到来将其接回家。经了解，醉酒男子回家途中酒劲发作，认不得回家的路，敲错了门。临别之际，民警再三叮嘱男子朋友要告诫其适量饮酒，避免类似的事情再次发生。

11月22日18时许，辖区群众报警，称自己店内有一名男子喝醉睡着了叫不醒，向民警求助。民警到达现场后，找到男子手机并联系到其亲属，其亲属称男子来柳赞海防并无亲属在身边，也没有男子老板的姓名和联系方式。为防止男子发生意外，民警将醉酒男子送到附近宾馆为其办理了入住，叮嘱其以后少喝酒，避免贪杯伤身或醉卧街头发生危险。

11月21日，辖区群众刘先生将一面锦旗送到柳赞海防派出所民警手中，感谢民警帮助其找回丢失的手机，挽回了损失。原来，11月9日下午，刘先生在接孩子放学的时候不慎遗失手机，柳赞海防派出所民警苦寻1个多小时，为其寻回手机。

赵志鹏 郑文静